

《奥美定之父》凿出天价医疗黑洞

两起工伤

吞噬社保金 161万

神秘举报信飞来——深圳二院烧伤科原主任朱志祥利用两起工伤病例吞噬社保基金161万元！在那位从未现身的神秘举报人的指引下，经过40天的调查，记者找到了曾举报此案的另一名医务人员以及朱志祥的多位同事。他们冒着风险提供证据、分析病历，惊人的秘密被逐一揭开。

神秘的举报

连续6封举报信，没有署名，没有笔迹。在那些打印文字的后面，是一串红色惊叹号。

“深圳市第二人民医院烧伤科原主任朱志祥，从两个烧伤病人身上，多收了161万元医疗费，这些费用全部来自社保基金。”举报信称，“而在近4年来，他巧立名目，吞噬的工伤社保金远多于此……”

举报信后只留下一个手机号码。记者试图拨打那个号码，但始终关机，发短信询问，亦不见回音。几天后，记者突然收到短信：“如果你有足够的坚持与勇气，就可以发现巨大的黑洞。我始终都不会和你见面，但会以我的方式帮助你！”

2006年11月初，记者来到深圳。但信中所指的两名病人，半年前已经出院。经过多方打听，记者终于在广东省工伤康复中心找到了他们。刘建雄的烧伤面积超过一半，面对记者，他不停地笑——由于在火灾中严重损伤了大脑，他现在只有3岁小孩的智力。刘建雄曾在深圳某厂打工，去年5月在一次作业中身受重伤。另一名病人符有良病情更重——大火夺走了他的耳朵、鼻子，烧伤面积达90%。

对曾被深圳二院多收60万元治疗费，刘建雄的妻子自称“知道”。符妻同样清楚她的丈夫被多收了100多万元。但她认为，自己的丈夫参加了工伤保险，治疗费由国家包揽，多收费对个人并无影响。

现年55岁的朱志祥，在烧伤领域的经历超过20年，拥有教授、博士生导师的头衔，于1999年年底任深圳二院烧伤科主任。朱志祥还是“奥美定”的发明人之一——这种隆胸材料由于问题频发，已被国家查禁。他的另一头衔是深圳市整形美容学会副主任委员。一位了解内情的医生告诉记者，这几年从朱志祥负责的深圳二院烧伤科出来的病人，医药费在业内都被认为高得离

7

乱收费是如何制造

重伤之下的刘建雄、符有良，均在深圳二院烧伤科重症监护室的翻身床上被抢救过。“上了翻身床就是开了印钞机。从此，翻身、换药、清创3项收费将滚滚而来，仅这三项费用，每天就可能超过1万元。”一位烧伤科医务人员介绍。他对照病历，分析了朱志祥指使烧伤科医生对刘建雄乱收费的情况。

朱志祥在1999年年底出任深圳二院烧伤科主任。此前，翻身服务曾是免费的，后来按物价局规定，一天收费200-400元。朱做主任后，烧伤科不但每天收取翻身费用，而且收费清单上常常显示一天翻身4-6次，每次翻身均需收费。在刘建雄病例中，每天的翻身费逾5000元。

多名医务人员揭示，这些巨额收费背后的部分服务，根本不存在。真正可能的操作是：通过在计费电脑上设置长期医嘱，逐日滚动自行收费。因此，在符有良的收费清单上，仅换药与

清创这两项手工作业费就花了100余万元，占了他的近半治疗费。

在病人身上滥用药品，也是创收、拿回扣的重要方法。分解收费也是在这两个病例中创收的重要手段。曾阅读过刘建雄、符有良相关病历的一位烧伤专家介绍，在其中一个病例中，某次大手术竟虚写成了近40个不同部位的小手术，致使一次手术收费高达数万元。而按正常收费标准，只要4000元。

经多方调查，记者获知这些异体皮的进价约4元/平方厘米，但卖给病人时翻了至少7倍。曾接触过异体皮交易商的数位医生介绍，这种异体皮交易的回扣额高达30%-40%。

2



乱收费黑洞有多大？

朱志祥任主任时的深圳二院烧伤科，通过种种收费手段，制造了多大的乱收费黑洞？

广东省工伤康复中心一位主任医师举例说：有个投了工伤保险、从深圳二院烧伤科转院过来的病人。他在深圳二院治疗的最后15天，已脱离危险期进入稳定期，收费仍达7000-8000元/天。转到广东省工伤康复中心刚开始半个月，病情和在深圳二院时基本相同，收费只要原来的十分之一。

“如果能有效监管工伤保险基金，合理缩减治疗期，增加康复期，在深圳二院多数烧伤病人的费用可以下降大约一半。”这位医生认为。他的判断在深圳二

院烧伤科前后迥异的收入变化中得到了印证。

在1999年朱志祥任主任之前，深圳二院烧伤科的年收入为500万元左右。在朱任主任后的第二年，收入即达800万元，此后逐年递增，到2005年达到3000万元左右。就在2006年年初的一次会议上朱志祥还宣称，2006年要给医院创收4000万元。

据了解，这几年来该科的病人只是略有增加。

一位了解内情的医护人员介绍，烧伤科增加的巨额收入有一部分来自自费患者。但知情者们认为，乱收费最主要殃及的还是工伤保险，因为重大的烧伤事故大多是在工厂作业时发生的，而深圳的工伤保险几乎覆盖了

各大工厂，目前有参保人员720万人，在各大城市中排第一。社保资金充裕，也因此成了一些牟利者眼中的“唐僧肉”。

“吃这块唐僧肉的风险极小。因为钱是国家出的，只要医好病，花多少钱病人都没意见。社保机构即使感到收费高得离谱，但因为欠缺烧伤医学专业知识，要挑出毛病很难。”一位医生分析。

案发前，在深圳二院烧伤科检查工作的一位社保局官员曾气愤地说：“去年第一人民医院全院社保付费才200多万元，你们一个烧伤科就报销了1000万元，如果查出问题加倍处罚！”

直到有关医护人员举报朱志祥，才使医疗黑洞露出冰山一角。

3

查处与整改

深圳社保方的官方调查是从今年4月开始的。多位医护人员反映，深圳社保中心工伤处副处长牟一新在调查朱志祥一案的数天后，即受到不明身份者威胁。记者向牟一新求证，她对这一传言表示默许，但不愿详谈调查过程。她说，目前深圳社保局工伤处只有几个人，却与近百家医院、十多万医生打交道。事前监管人力不够；事后查处，由于医疗行业的专业化，调查也极为困难。

4月底，刘、符二案的调查结果出台：在深圳市第二人民医院烧伤科治疗期间，刘建雄被多收了60万元，符有良被多收了100余万元。也就是说，在他们的医疗费用中，约一半属于乱收费。

社保中心随后出台的处罚决定要求：深圳二院退还刘、符两起病例中被多收的巨额费用，并暂停其烧伤科工伤医疗单位记账资格一年。这份决定上有句话充满了潜台词，“（责令深圳二院）组织力量对近4年的所有在该院治疗的烧伤病例彻底自查，对多收的工伤基金要主动退还。”

此案随后被移送至深圳市监察局、市纪委继续调查。6月下旬，朱志祥又因涉嫌捞取隆胸假体材料的巨额回扣被“双规”。

12月初，当记者前往深圳二院采访时，该院院长肖德明对记者称，朱志祥已被纪委带走，此后再也没来医院报到过。至于其他情况，他并不清楚。而分管烧伤科的副院长陈寅以开会为由，婉拒了采访。

记者又拨通了朱志祥的电话，证实其已解除“双规”，但朱拒绝透露任何有关对烧伤科乱收费的整改。一位医生向记者诉苦称，由于名声被搞坏，许多正常、合法的收费也被病人怀疑，造成了收费困难。但由于被社保中心暂停工伤保险记账资格，病人减少了近一半。新年

4

说出心中的秘密

爹抽着旱烟说：“你们两个都上大学，四年，得十万块钱。你们俩，我只能供一个！”何建国何建成同时抬头，目光不期而遇，又迅疾闪开。谁也不再去看谁，不敢看，太残酷了。爹又说：“让谁上不让谁上，我不能说。”爹说到这里，住了嘴。屋里静下来了，静得仿佛地球都停转了。后来，爹说：“抓阄吧！”何建国看哥哥一眼，哥哥也正在看他，两个人相对点了点头。接着，他几乎是凭着本能——求生的本能——高声说他来制阄，跳下炕找纸找笔。爹在他身后嘱咐：“一个写上‘不上’，一个写上‘上’！”

何建国把一张纸一撕两半，先在其中的一半纸上写下了“不上”，又拿过另一

半纸，犹豫不到一秒钟，便果断地写下了“不上”，再接下来把两张纸分别揉成一团交给了爹，自己同时迈腿上了炕。爹把手里的两个阄放到了两个儿子中间的炕上。“抓吧。”何建国开口了：“哥先抓。”何建成伸出手去，那手微微有一点儿抖——最终眼一闭，抓起了一个，看了看，交给了父亲。这时何建国迅速抓起剩下的那个阄，紧紧攥在了手心里。爹开口了：“建成，让你弟去上吧！”

泪水顺着何建国的脸滚流下。小西看着他，惊讶到了极点。“他们谁也没有要看我的阄，都觉着这张是‘不上’，那张肯定就是‘上’——他们信任我！……这信任就像是一座大山，压在我的心上。上了大学后很长一段时间，一做梦，就是我哥的样子：一声不



响，抓起锄头下地！……小西，现在你该明白了吧？我为什么对我们家尤其是我哥哥，说一不二、百依百顺，用你的话说，是没有原则地顺从袒护。那是因为我偷了我哥的人生！”

小西彻底理解了何建国。她不知道该说什么，又不能不说，于是安慰他：“也不能这么说，就是你不作弊，你也有百分之五十的

可能……”话说得苍白无力。何建国猛烈摇头，一把拉过小西的手紧紧捂在了自己的脸上痛哭失声：“小西，小西，小西！”

这天晚上，他们一直坐到饭店打烊。何建国开车送小西回家。“小西，你现在能理解我了吗？”小西点头。“能原谅我吗？”小西又点头。“那咱俩的事，你啥意见？”小西凄然一笑：

连载(三十九)

新结婚时代

王海鸰

“我的意见管用吗？……建国，我现在是真的、打心眼儿里理解了你，还有你们家。所以，我们现在只能听从他们的决定！”

何建国说：“小西，我们还年轻，我们治！我上网查了，习惯性流产不是不可以治……”

“要就是治不好呢？”“我哥说，你不能生孩子的事，他跟我爹我

娘说。”小西蓦然一怔。何建国道：“我哥坚决站在我们这边。”

“你哥真好。”小西停了停，而后慢慢说道，“还有，我的意见，抓阄那事就不要跟你哥说了。我们不能为了自己忏悔后的轻松，就把痛苦推到你哥的身上，打乱他已经平静下来的生活。”

“谢谢你的理解小西。”何建国说道，“请不要对你们家说，好吗？”

“但你得用实际行动弥补！”小西说道，“首先，帮助你哥哥充电、提高，参加成人高考！他底子好，这不应该成为问题。其次，让你哥哥的两个孩子到北京来上学，你负责全部学费，小学、中学、大学！需要帮助的时候，可以找我。”

晚上何建国回到家后，哥一直在等他，关心他和小西谈得怎么样。何建国却问他和爹谈得怎么样。何建成说他在电话里把事儿和他的意见建国的意见都说了，爹没说话。而后长叹说，自己要是生的是儿子就好了，结果，俩闺女！何建国说男女都一样。何建成说那是在城里。这时何建国说了小西的话：“哥，小西说，让你的两个女儿都上北京上学，小学、中学、大学，让我出学费。说要是有困难，可以找我。哥，你再给爹打电话，跟他说，爹要是不同意我和她的话，我这辈子就——”停了停，“就单身！”

下期预告：专家门诊